

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук Султане Абдуллах по диссертации на тему: «РОЛЬ ВНЕШНЕГО ФИНАНСИРОВАНИЯ В РАЗВИТИИ ЭКОНОМИКИ СИРИИ» на соискание учёной степени наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 – Мировая экономика Перской В.В. д.э.н., проф. , включённой в списочный состав диссертационного совета

Содержание диссертации соответствует п. 20 «. Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей.», Паспорта научной специальности 5.2.5 – Мировая экономика (экономические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что Султане Абдуллах предложил существенные для науки и практики положения в части теоретического обоснования и разработки рекомендаций по восстановлению и развитию экономики Сирии в поствоенный период с использованием фактора внешнего финансирования. Разработанный автором инструментарий анализа составляющих внешнего финансирования сирийской экономики позволяет произвести корректировку принятых решений руководством Сирии в части использования внешнего финансирования для повышения его эффективности.

Автором предложен алгоритм, который учитывает специфику экономики Сирии, восстановление которой наиболее результативно может осуществляться при ранжировании поставленных задач и сопряжении их с реальным инвестиционным потенциалом, включая внутренний потенциал. При этом автором акцентировано внимание на конкурентные преимущества сирийской экономики, в т.ч. сельское хозяйство и промышленность. Автором отражено также значение иностранной помощи для восстановления экономики Сирии, но справедливо отмечено зависимость внешней помощи от геополитической обстановке в мировом сообществе.

Теоретическая значимость работы заключается в научном обосновании различных сценариев привлечения и использования внешнего финансирования в целях восстановления и обеспечения устойчивого развития экономики Сирии в поствоенный период.

Практическая значимость работы заключается в разработке практических рекомендаций, которые могут быть использованы Центральным банком Сирии и Министерством финансов Сирии для разработки основных направлений долговой политики страны, включающей в себя использование различных внешних источников финансирования. Одновременно результаты проведенного научного исследования могут быть использованы в целях подготовки

правительством Сирии дорожной карты привлечения и использования внешнего финансирования для восстановления и развития экономики страны в поствоенный период.

Соискатель учёной степени Султане Абдуллах ввёл в научный оборот следующие новые научные результаты:

Теоретические- впервые проведена систематизация проблем развития сирийского национального хозяйства, что позволило сделать вывод о нецелесообразности направления внешних финансовых ресурсов на непродовольственные сферы, поскольку драйверами роста могут выступить промышленность и сельское хозяйство.

Автором доказано, что система грантов внешнего финансирования арабских стран и России не столь эффективна для решения задач развития экономики Сирии по сравнению с прямыми иностранными инвестициями, которые могут реализовываться в виде материальных и нематериальных активов.

Практические- авторский алгоритм восстановительного развития экономики Сирии может быть учтен правительством и Центральным банком Сирии при формулировании стратегических целей и задач государства, а также реализации задач инвестиционного обеспечения намечаемых мер.

Диссертация «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» обладает внутренним единством, четко прослеживается логика исследования и сделанные автором теоретические выводы и предложения, как и практические рекомендации подчинены решению обозначенной теме исследования.

Обоснованность положений и выводов диссертации Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии подтверждается информационно-аналитической базой и глубиной проведенного исследования, базированием выводов соискателя на основных положениях политэкономической теории, определяющей закономерности развития национальных хозяйств в современных условиях.

Достоверность результатов, положений и рекомендаций полученных соискателем обусловлена их последующей апробацией, а также базированием их на фундаментальных положениях экономической теории, мировой экономики и финансов. Автор применял репрезентативные методы научного исследования, принципы сравнительного, системного, статистического и эконометрического анализов.

Результаты диссертации Султане Абдуллах нашли практическое применение в деятельности ряда организаций и были рассмотрены и одобрены на II Международной научно-практической конференции «Финансово-экономическая реальность – 2021» (Москва, Финансовый университет, 28 октября 2021 г.); на XXXVII Международной научно-практической конференции «Eurasiascience» (Москва, Научно-издательский центр «Актуальность.РФ», 15

мая 2021 г.); на Международной научно-практической конференции «Финансово-экономическая реальность: вызовы и возможности» (Москва, Финансовый университет, 18 декабря 2020 г.); на Международном научном форуме «Наука и инновации-современные концепции» (Москва, Научно-издательский центр «Инфинити», 25 сентября 2020 г.); на научно-теоретической студенческой конференции «Международные финансы в глобальной цифровой экономике» (Москва, МГИМО, 20-22 апреля 2020 г.).

Материалы исследования используются в практической деятельности Дирекции экономики и внешней торговли города Латакия (Сирия). В частности на практике применяется методика использования различных источников внешнего финансирования. Данная методика позволяет диверсифицировать источники финансовых ресурсов, необходимых для осуществления инвестиций в соответствии с требованиями этапа восстановления экономики Сирии. Выводы и основные положения исследования используются преимущественно в практической работе Управления администрации и планирования Дирекции экономики и внешней торговли города Латакия и способствуют повышению эффективности его деятельности. Материалы исследования используются Департаментом мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании учебных дисциплин: «Мировые финансы», «Международный финансовый рынок» и «Международный кредит и международная банковская деятельность».

Диссертация содержит сведения о личном вкладе Абдуллах Султана в науку, что заключается в достижении решения основной цели диссертационного исследования - задачи, связанной с разработкой различных сценариев привлечения и использования внешнего финансирования в целях восстановления и обеспечения устойчивого развития экономики Сирии в поствоенный период.

Автором самостоятельно были решены следующие задачи:

- определить ключевые проблемы развития экономики Сирии до начала вооруженного конфликта в 2011 г.;
- выявить особенности использования внешнего финансирования в Сирии до начала вооруженного конфликта в 2011 г.;
- определить степень влияния внешнего долга и прямых иностранных инвестиций на ВВП Сирии;
- выявить основные проблемы привлечения внешнего финансирования и развития экономики Сирии в условиях вооруженного конфликта; - разработать прогноз использования внешнего финансирования для восстановления и развития экономики Сирии в поствоенный период.

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Султана Абдуллах из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Основные научные результаты диссертации опубликованы в 4 публикациях общим объемом 2,74 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, в т.ч.

1. Султане, Абдуллах. Анализ возможностей и формы финансирования процесса восстановления в Сирии после войны / Абдуллах Султане // Финансовый бизнес. – 2021. – № 12 (часть 1). – С. 89-92. – ISSN 0869–8589

2. Султане, Абдуллах. Арабские и исламские финансовые организации и их финансовая роль в Сирии / Абдуллах Султане // Финансовый бизнес. – 2021. – № 4 (часть 3). – С. 225-229. – ISSN 0869–8589.

3. Султане, Абдуллах. Сирийская экономика и реальность внешнего финансирования до конфликта / Абдуллах Султане // Финансовая экономика. – 2020. – № 2 (часть 3). – С. 334-341. – ISSN 2075–7786.

4. Султане, Абдуллах. Влияние внешних санкций на экономический рост и внешнюю торговлю Сирии в период (2000–2019 гг.) / Абдуллах Султане // Финансовая экономика. – 2020. – № 12 (часть 1). – С. 83-87. – ISSN 2075–7786

Соискатель учёной степени Султане Абдуллах в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показал себя как способный инициативный исследователь, обладающий потенциалом самостоятельной работы по специальности 5.2.5 – мировая экономика

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует заявленной научной специальности (научным специальностям) и может быть допущена к защите, соответствуя установленным критериям и требованиям.

Перская Виктория Вадимовна, д.э.н., проф., заслуженный экономист России

Дата оформления отзыва 27.01.2023



3

 итета
 /хова
 3 г.

«2

ет
 л.
 г.